

关于“科学技术文摘索引参考室”工作的几点体会

北京图书馆 馬 龙 璧

北京图书馆的“科学技术文摘索引参考室”原名“科技文献閱覽室”，是1958年全国工农业生产大跃进时，为了适应读者在技术革新、工具改良以及攻克科学技术的尖端方面的需要而设置的。

在设置之初，它的藏书，正如它的原来的名字所显示的，并不完全限于文摘索引类的检索性书刊。但是经过几年来工作中的摸索，在藏书方面不断地调整与充实，目前这个参考室已转而专门收藏中外文的科技文摘、索引期刊。除了科技文摘和索引期刊外，还备有一些研究机构、学术团体所出版的带有文摘索引的刊物、政府研究报告摘要、学位論文文摘、各国专科公报、回溯性的专题文献索引，以及读者经常需要使用的語文辞典、名词术语辞典、略語簡字辞典、期刊联合目录等等。

“科技文摘索引参考室”的主要服务方式是开架陈列检索性书刊，以供读者自行查阅和利用。同时也注意加强保管工作，并积极进行宣传介绍工具书刊的使用方法。另外还举办一些专题展览，编制一些参考工具书目。对于自己查找资料有困难的读者，也主动给予帮助，或代为查找。

近年来，“科技文摘索引参考室”的读者人数日渐增加，不仅是首都的科技工作者经常来查阅，而且还有一部份外地的读者来这里查资料。读者的类型也日渐广泛，有技术员、科技情报人员；也有很多的工程师、研究员和教师。他们认为这个参考室对于他们的研究和工作都有很大的帮助，并且积极提出许多建设性的意见，帮助我们改进和提高工作。

现在即谈一下我们在这一段工作中的几点粗浅的体会。

一、设置“科技文摘索引参考室”是图书馆为科学的研究服务的有效方式之一。

图书馆利用它的藏书为科学的研究、为生产建设服务的方式有许多种许多样，但是创造一些条件把文摘索引集中起来供读者查阅，也是有效的方式之一。这首先是因为世界上的科技期刊论文、科技报

告、专利文献等日益激增，从事科学的研究或实际生产的人，要想多、快、好、省地掌握某一问题或某一件事务以往研究的成果、目前进行的状况和今后发展的方向时，他们必须走捷径，首先通过文摘、索引期刊和专题文献索引等检索工具来寻得各项资料的线索。这是从事科学的研究的第一步。

其次，供检索用的文摘、索引性期刊和专题文献索引同一般阅读用的书刊不同。例如：读者借一期英国《采矿与冶金学会通报》后，翻看一篇论文可能花不少时间，但借一期英国采矿与冶金学会编的《采矿与冶金学会文摘》，也许只要翻两三分钟就要换一期，而且查文摘的读者往往在查某一问题时，要查多种的文摘，每种又一连要查好几年的，因此如果按借普通期刊那样，写借书单从书库中提取。不仅多费了读者的时间，而且也增加了工作人员的手續。这样，双方都会感到不便。

再者，目前科学技术日新月异，尽管许多图书馆都设有参考咨询部门，配备一些干部代读者查找书刊资料，由于图书馆员的科技知识有限，了解读者提出来的問題不够具体，不够深透，有时查的资料反不如推荐一些书刊，让读者自行查阅来的直接有效。

实际的经验也是如此。我馆过去有一个时期曾经着重于代读者查找资料。由于读者提出来的問題很多，结果工作积压、被动，而且查出来的资料也不一定能完全满足读者的要求。

自从设立了“科技文摘索引参考室”以后，将大量的检索性书刊集中起来，给与读者就近查阅的机会，不但方便了读者，更大的发挥这一类工具书刊的作用，而且也使工作人员能够腾出手来，更好地集中精力为一些重点单位服务。

因此，我们认为：收藏有一定数量的科技检索期刊的图书馆，如果开架管理工作能作好，条件许可时，单独设置“科技文摘索引参考室”是比较有效的为科学的研究服务的方式之一。这种方式不只是读

者欢迎，对馆内参考咨询工作也是有利的。

二、采取开架阅览方式，加强保管工作，同时也不放松目录、辅导和图书宣传工作。

根据检索工具使用上的特点，“科技文摘索引参考室”的书刊采取了开架阅览方式。最初我们错以为开架阅览只要保管工作作好了，至于目录、辅导等工作，由于书刊都在架上，放眼一看，一目了然，就可以省略了。但是经过实践，才领悟到，作为指导阅读的有效手段的目录，即或是在开架阅览的条件下，也是必不可少的。这是因为：有很大一部份读者，特别是善于使用图书馆的读者，即使是开架阅览，他们还是要利用目录来系统地了解藏书的。因为目录不仅可以告知读者某一类或一名称下有些什么文摘索引，还可以在它的著录中告知读者有关该文摘索引的简单历史，以及它们带有何种方便的检索途径或其他特点等。此外，书架上的书刊，因为常常有读者取去翻检，所以不能代表室内的全部藏书；而且实际排在架上的书刊很难起到“互见”、“参见”等指引作用。

辅导工作也是如此，决不应认为一切书刊都开架陈列出来，就可以放棄辅导；相反的，正因为开架，所以它的辅导工作就更具有些新的特点。在参考室中读者的问题常常是在翻检过程中临时提出的，所牵涉到的面也比较广，这就要求工作人员必须熟悉藏书情况，熟悉使用方法，具有较高的业务知识水平。而且参考室的辅导工作也不能停留在一般的书刊内容的介绍上，还要向读者进行一些具体使用方法的辅导，进行这一类辅导工作的效果如何常常是当场就能得到验证的。凡此种种，都说明了在开架的情况下，不仅需要辅导，而且需要不同于一般的，检索工具使用方法的特殊辅导。

开架本身虽然带有推荐与宣传的性质，但这是对闭架相对而言的，实际上我们发现有许多很好的文摘索引陈列在架上，有时并没有被读者注意和使用，一般的读者常常习惯于使用几种人人皆知的，历史悠久的权威的工具书，而忽略了一些新的品种。针对这一情况，所以，我们就更有必要进行各种形式的图书宣传活动。事实证明，我们通过橱窗陈列或专题展览过的工具书刊，时常会引起很多读者的注意和使用。

三、对不同的读者，进行不同的辅导。

“科技文摘索引参考室”的读者，大体有工程师、

研究员、教师、技术员、科技情报人员等几种类型，针对他们的不同素养与不同需要，我们进行着不同的协助与辅导。

1. 工程师、研究员、大学教授等一般都有较丰富的专业知识，并且懂得一种或一种以上的外文，他们善于使用各种工具书刊，为了解某些研究题目的最新情况，他们常常定期查看某一些文摘的最近期号。一般说来，工作人员并不用对他们进行多少辅导，反之我们留心时倒可从他们那里学习到许多知识，但是他们多半习惯于使用《化学文摘》、《工程索引》之类的较著名的工具书，常常在较广泛的题材的文摘索引中寻找较专精的资料，而对某些新出版的、小型的、比较专门的文摘索引却不大注意，我们应该针对他们的需要随时提供新的品种或从其他相关学科的文摘索引中找出与他们专业有关的类目。

2. 科技情报人员多半都熟悉自己的专业，至少懂得一种外国语，对他们本专业有关的工具书也会利用。在这方面我们应该向他们学习。但是他们常缺乏一些有关图书和目录的知识，也不太熟悉一般参考书，我们应该在这些方面随时加以辅导。

3. 技术员的人数最多，专业程度的差距也大。他们之中水平较高的与前面两类人员相仿。水平较低的则不懂外文或外文较差，不大熟悉文摘索引以及它们的编排用法。对其他参考书的用法也不熟悉。对他们本行专业虽有了解，但不全面。这一类读者是我们主要的辅导对象，应该针对他们的需要多介绍中文资料，并且在检索方法上予以具体辅导。

4. 对于新来的读者，应注意向他宣传介绍本室藏书的特点，指引他利用那些他最感兴趣的书刊。对经常来的读者应随时提醒新入藏书刊的新品种。

5. 有些成批前来的大学生，那多半是来熟悉情况，作一般的了解，准备将来从事专题研究时，来此搜集资料。对于他们应该着重于有关检索工具体系的一般性的介绍。

以上是北京图书馆“科技文摘索引参考室”的简略情况和我们在工作中的几点粗浅体会。这个参考室开办的时间不长，工作上存在的缺点还很多。今后我们一定要认真地学习党的政策、方针，深入努力地钻研业务，提高科学知识水平，熟悉检索性书刊的内容和特点，加强与读者群众的联系，以便使这个参考室能不断地充实内容，更好地为科学的研究和生产建设服务。